

REDACȚIUNEA.
ADMINISTRAȚIUNEA și TIPOGRAFIA.
 BRAȘOV, piața mare Nr. 20.
 Scrierile nefranțate nu
 se primesc. Manucriptele
 nu se retrimit.

INSERATE se primesc la AD-
 MINISTRAȚIUNEA în Brașov și a
 zămătorele Stroulis amantului:
 În Viena: E. Suker Nachf.
 Max. Augenfeld & Emilich Lesner.
 H. J. Stroh. K. Schick. Adolf Böse.
 A. Oppelka Nachf. Anton Oppelk.
 În Budapesta: A. V. Silber-
 berg, Ekstein Barnat. În Ham-
 burg: W. G. Meyer & Liehmann.

PREȚUL INSERTIUNILOR: o se-
 ză garmond pe o coloană 6 or.
 — Publicări mai dese după
 tariful și învoială

RECLAME pe pagină a 8-a a
 seriă 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIII.

"GAZETA" iese în fiecare zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și strălătate:
 Pe un an 40 franco, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franco.
 Se prenumără la toate ofi-
 ciele postale din țară și din
 afară și la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Brașov
 Administrația, Piața mare
 Târgul Inului Nr. 80, etajul
 I.: Pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
 luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.
 v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
 namentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 254.

Brașov, Joi 16 (29) Noemvrie.

1900.

Saracco tras la răspundere.

Deși au trecut câte-va luni dela asasinarea Regelui Umberto al Italiei, totuși țera și parlamentul nu s'au putut încă emancipa de tot de sub trista și durerăsa impresiune a oribilului atentat.

Acăsta se poate lesne explica, având în vedere mai ales, că Regele Umberto, în urma bunătății inimii sale și a nobilelor sale calități, se bucura de mare popularitate în țară. Cu toate acestea trebuie să surprindă, că în parlament s'a ridicat acum contra guvernului până și acușățiunea, că, prin neglijența sa de a preveni atentatul, s'a făcut responsabil pentru crima comisă în contra Regelui.

Deputatul Sciacca della Scala și soții au mai susținut în interpelațiunea lor cu privire la acăsta, că ministeriul de externe din Roma ar fi primit înainte de comiterea crimei împărtășiri anonime, cari anunțau, că Regele Umberto va fi asasinat. Ministru-președinte Saracco a negat hotărît, că amintitul ministeriu s'ar afla în posesiunea unor astfel de comunicări. El a admis, că întru-cât se referă la responsabilitatea guvernului, acăsta trebuie să răspundă pentru toate; în cazul de față însă, adăuse el, nu poate fi făcut responsabil guvernul pentru o întâmplare, care absolut nu s'a putut prevedea.

Primul ministru Saracco recunoșce însă totuși, că cine-va a purtat vina, că paza în jurul persoanei Regelui n'a fost destul de bună. Autoritățile din Monza luaseră toate măsurile necesare pentru scutul Regelui Umberto, dăr aceste măsuri s'au dovedit nesuficiente, fiind-că organele siguranței publice n'au fost destul de harnice spre a-și executa problema cum se cuvine. Tocmai acel funcționar, dăse Saracco, care a fost îndeosebi însărcinat să păzescă persoana Regelui, s'a fost depărtat numai cu puțin înainte atentatului de trăsura regală.

Declarația acăsta a ministrului-președinte a produs senzația și mare mișcare în Cameră, care nu s'a domolit nici când Saracco a comunicat, că toate acele persoane vor fi trimise înaintea unui consiliu disciplinar, care le-va pedepsi după cum merită.

Mai recunoșc primul-ministru, că poliția de siguranță nu prea este la înălțimea chemării sale și că guvernul se ocupă cu planul de a introduce reformele necesare. Dacă dăr cineva și-a neglijat datoria, acăsta nu este guvernul, nici cel de față, nici cel de mai înainte. E vorba de o grăznică fatalitate, contra căreia prevederea omenescă n'a putut face nimic. Nu s'a mărșinit însă la deslușirile de mai sus primul ministru, ci a atins și cestiunea măsurilor de precauțiune luate contra anarhiștilor. A constatat înainte de toate, că conferența anti-anarhiștă din Roma n'a avut nici un rezultat practic. Nu numai Italia a suferit de pacostea anarhiștă, ci anarhișmul se ivesce pretutindeni. Guvernul italian a lucrat, ce-i drept, un proiect de lege pentru combaterea propagandei anarhiste, dăr el nu se amăgesce întru cât e vorba de eficacitatea lui, ci este de părere, că prin măsuri legislative anarhia nu poate să fiă nimicită. Toate forțele întregii țări, dăse ministru-președinte, trebuie să contribuie pentru scopul acăsta. De aceea Saracco apelază la concordia tuturor spre binele patriei și al aședămintelor sale.

O situațiune grea de tot i-se crează guvernului, când se pretinde dela el să răspundă și pentru faptele, pe cari a-le împiedeca nu stă în puterea lui, sau pe cari, deși le-ar putea împiedeca, nu le poate prevedea. Totuși însă — guvernul trebuie să răspundă până la un punct oră-care în toate casurile pentru serviciul prompt și consciențios al funcționarilor publici însărcinați a veghia asupra siguranței publice și personale. Poate considerațiunile din urmă

au îndemnat pe interpelanți, nu numai a nu lua la cunoștință răspunsul ministrului-președinte, dăr a propune chiar să i-se dea acăstui vot de neîncredere. Saracco s'a apărut, dăcând, că nu poate admite să fiă făcut politicesc responsabil pentru greșelile ale unor funcționari, pe cari nu el i-a numit. A cerut apoi să se amâne discuțiunea amintitei propunerii până după desbateră budgetară.

Majoritatea a satisfăcut cererei primului-ministru și așa s'a încheiat acel incident, care a resuscitat din nou cestiunea atentatului și a măsurilor de luat pentru paralisarea acțiunii celor cu „propaganda faptei“.

Căile ferate bosniace — Sărbii și Dalmatinii.

Diarul „Jedinstvo“ din Spalato publică o corespondență din Belgrad, în care se spune, că afacerea căilor ferate bosniace a deșteptat un viu interes și în Serbia, de-ore-ce se vede lămurit, că Austro-Ungaria nisuesce a pregăti o acțiune balcanică mai estinsă. Deja au sosit din Rusia voci după cari și Serbia ar trebui să ceră dela Turcia concesiune pentru construirea unei căi ferate, care ar lega Nișul cu Mitrovitza, Scutari Barr și prin Marea Adriatică cu St. Ivan.

Se mai aude — dăse numita fâiă, — că Turcia va contraria construirea căilor ferate bosniace până la Novibazar și Mitrovitza. Dăr nici Bulgarilor nu le va plăcea construirea liniilor plănuite.

Cu ocazia ocupațiunei provinciilor s'a promis — dăse „Jedinstvo“ — cerul și pământul Dalmatinilor, dăcându-se că Dalmația va ave mai mare folos din ocupațiune. Acum însă apare, că de Dalmația habar n'au. Viena și Budapesta n'au în vedere, decât interesele lor strategice. Înse în Balcani nici-odată nu se va crede, că Austro-Ungaria va prinde rădăcini... Ce privesce Serbia și pe poporul ei, se poate dăce, că n'au cauză de a-și teme viitorul, căci la spatele lor stau atâtea milioane de Ruși. Serbia așa-dăr nu se teme, că Maghiarii o vor sfășia vrăodată.

Tot în acel număr „Jedinstvo“ dăse presiune dorinței, ca noul parlament austriac să nu voteze proiectul de lege privitor la construirea numitelor căi ferate, fiind-că interesele Austriei pretind, de a-se înființa imediat linia Spalato-Serajevo. Maghiarii, dăce, pot să se bucure de favorurile ce li-se fac, însă parlamentul austriac, conșoiu de datoria sa, nu va vota un proiect de lege, înainte de ce nu se vor lua pe deplin în considerare interesele austriace, și încă îndată.

Procesul asasinilor bulgari.

Continuarea ședinței de Joi 9 Noemvrie.

Resumatul desbaterilor.

Președintele face resumatul desbaterilor. Arată oele petrecute în intrunirea dela otel Unirea, în care s'a vorbit de suprimarea celor doi Regi: al României și Serbiei. Spune, cum Saracoff însărcinază pe Miteff cu îndeplinirea sentiinței contra lui Fitowsky, desemnând pe Boiceff ca omoritor și pe Stoiceff ca ajutor. Arată, cum misiunea a venit la Rusciuk, cum negăsindu-l pe Fitowsky și nereușind a-l atrage în cursă, supremul comitet dă ordin ca misiunea să trecă granița în România.

În mod clar și amănunțit, președintele Curții povestesc comiterea crimei, arestarea criminalilor, mărturisirile etc.

Din espunerea faptelor, dăce, reese, că Trifanoff, care acum vră să trecă de nevinovat, este promotorul înființării comitetelor, el este care a semnat protocoalele, care a jucat rolul de Iuda față de Fitowsky.

În ce privesce doveșile aduse de ministeriul public, în acusare, primul acusat a mărturisit singur crima și complicitatea celor din Sofia.

Contra lui Nicola Miteff sunt declarațiunile lui Boiciu Ilieff, care spune, că a fost față la însărcinarea dată lui Saracoff, și corespondența urmată între el și cei dela Sofia.

Mitu Stoiceff era al treilea din misiune și trebuia să dea ou pumnalul, decât Fitowsky scăpa de topor.

Karambuloff a dat asistența lui la comiterea crimei: a luat parte la ședința în care s'au distribuit rolurile pentru crime și trebuia să conducă pe Ilieff, după crimă.

Trifanoff a dat ajutor pentru comiterea crimei; detaliile ce s'au dat o dovedesc.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Curier parisian.

I. Esposiția din 1900.

(Urmare.)

Un progres de netăgăduit al picturii de ađi e principiul caracterizat prin vorbele: „plain air“. Imi aduc aminte de-o carte, pe care am avut-o acum un an în mână. Era o colecția de scrieri inedite de-ale lui Leonardo da Vinci, conținând multe dintre sfaturile și învățăturile, pe cari le dedea el elevilor săi. Ei bine, Leonardo cu cinci sute de ani în urmă ne vorbește deja de „plain air“. „Dacă ai început să faci un tablou în grădină, nu l continuă în casă, căci ai ave cu totul altă lumină și obiectul, pe care vrăi să îl redai va fi schimbat, alta-i va fi colorea, chiar și forma va fi deosebită“. Cam aste sunt vorbele marelui măestru. Și cam în asta se reasumază ceea-ce numim ađi „plain air“.

Intr'adevăr alta e lumina, ce-o dă obiectelor sôrele de dimineță, alta lumina sôrelui de amiază, alta a celui de seară. Altă colóre are un obiect luminat de sôre direct, și alta când rașele sôrelui îl luminează pătunđând printre frunzele unui copac. Alte reflexe avem la Nord, alte la Sud, alta e umbra sôrelui, alta a lunii. Chiar forma unui obiect se schimbă dăcă-l lumineăm de sus sau il lumineăm de jos (n'avem decât să fim atenți la fețele fălcose, pe cari le capătă actorii pe scenă, luminați fiind de faclările dela rampă). Cunoșterea acăstui lucru e una dintre victoriile picturii moderne. Il cunoșcea și Leonardo. Da, dăr vorbind mai departe cătră învățacelul său, da Vinci îi spune: „caută deci să pictezi într-o odăie bine luminată sau afară numai când sôrele e ascuns după nori, căci numai astfel vei ave obiectele în lumina lor adevărată!“

Ei bine, pictorii moderni sunt de altă părere. Adevărată e ori-ce lumină, care asistă, deci pictează ce vede.

Care dintre noi n'a făcut următorea

experiență: Văđând un crepuscul său un amurg a esclamat: „Oe frumos, de s'ar apuca să-l picteze cine-va așa cum e, ai spune, că nu-i natural!“? Pictura de până acumă ne-a făcut atât de exclusiviști, cea modernă ne va face să nu mai exclamăm astfel de vorbe, căci ea are curajul să picteze un amurg așa cum este. Văđând un măr frumos nu vi-s'a întâmplat să spuneți: „oe frumos e, par' că e pictat!“ er văđând un măr bine pictat, n'ați esclamat „uite par' că-i natural!“? E tot vina șoolei veșii, că vorbim de „par' că“. Ađi nu se mai pictează numai mere frumoșe!

Dăcă răsfoim mai departe cartea, despre care am vorbit, gășim o pagină foarte interesantă. Leonardo vorbește de peisage. Ajunge să pomenim acăsta pentru-ca în mintea noastră să se ivescă involuntaricóna „fondurilor“ portretelor și madonelor sale. Cine nu cunoșce deja acei munți verđui ca de ghătă? Leonardo îl oitază pe Botticelli și dimpreună cu el strigă împotriva peisagiștilor. „Când îți trebuie un peisagiū“, ne sfătuesce da Vinci, „fă o pată de cernelă

pe o hărtie, îndoesece-o și vei căpșta nisce forme frumoșe, cum natura nu ți-le poate da. Mai corege-le puțin și vei ave cei mai splendidți munți!“

De-atunci vederile s'au schimbat. Mulți peisagiști au creat de-atunci capo d'opere. Și totuși dăcă privim ađi un peisagiū de flamandul Knopff (oetesco: Knof) și unul de elvețianul Böcklin, vom observa două feluri ou totul deosebite de-a reda peisagele, ba chiar și figurile omenesci.

„Knopff crede, că un tablou are să redă ceea-ce vede întocmai. El merge atât de departe încăt văđând bună-óră un ținut din tren, sau dela ferăștră, dăcă acest ținut îl interesază, el îl va picta așa cum l'a văđut și numai atât din el cât a văđut în cadrul geamului. Astfel are spre pildă un peisagiū, care reprezintă o pajiște mare. La o parte un poduț de piatră și în fund începutul unei păduri. Așa a zărit el peisagiul și nu și-a luat ostenela să se plece puțin ca să vadă mai mult din pădure și mai puțin din pajiște, ci a pictat ceea-ce a văđut întocmai: o câmpie verde și ince

Președintele vorbesc de încercarea de a se scăpa din închisoare acuzatului, afară de Trifanoff, care făcuse mărturisiri, și de trimiterea de către comitet a lui Dimitrie Iconomoff. Amintesc de punerea la cale a otrăvirii lui Trifanoff, cum Iconomoff este espulsat și incredinteză otrava și scrisorile lui Alexoff.

D-l președinte se ocupă apoi de omorirea lui Mihăileanu. Arată cum Dimitroff s'a dus la Sofia, cum i-a fost mâna înarmată de cei din comitet, și cum a urmărit ca o umbră pe Mihăileanu, până l'a ucis.

Spiru Alexoff a dat bani pentru cumpărarea revolverului lui Dimitroff, a cerut dela alții și a dat informații acestuia asupra locuinței lui Mihăileanu, a fost depositarul marilor secrete și a intervenit pentru omorirea lui Stoiceff.

Petteff a făcut totă corespondența cu sorișorile și era în curent cu tot.

D-l președinte vorbesc apoi despre complotul contra vieții Saveranului. După o scurtă și splendidă apologiă a persoanei M. S. Regelui, înaintea măreției căreia pune ca violent contrast figura subredă, fința estropiatului Bogdanoff, președintele Carții enumără probele și dovețile de vinovăție a lui Bogdanoff, în acest complot, arătate în requisitoriul procurorului general. În urma tuturor acestor considerente d-l procuror general a conchis, că toți de pe banca acuzării sunt vinovați și dv. veți aprecia gradul de culpabilitate.

Ședința se suspendă pentru 10 minute.

La redeschidere d-l președinte resumază cele spuse de apărători.

Resumatul debaterilor a făcut o deosebită impresiune.

Intrebările.

Președintele, adresându-se juraților, le pune din nou în vedere importanța sentinței și dă cetire următoarelor chestiuni, la care vor trebui să răspundă jurații:

Pentru *Boiciu Ilieff*, asasinul lui Fitowsky:

1) Este vinovat, că cu bună știință și premeditare a ucis pe Fitowsky?

2) Iși făcuse mai dinainte planul acestui omor?

3) În seara crimei s'au altă-dată a așteptat pe Fitowsky ca să-l omore?

Pentru *Nicola Miteff*, *Mitu Stoiceff*, *Christu Karambuloff*, și *Al. Trifanoff*, una și aceeași chestiune:

Este culpabil, că a ajutat și asistat la pregătirea, înlesnirea și comiterea crimei?

Pentru *Stoian Dimitroff*, asasinul lui Mihăileanu:

1) Este culpabil de uciderea lui Mihăileanu?

2) Iși făcuse dinainte planul și hotărârea pentru această crimă?

3) În seara crimei s'au altă-dată a așteptat pe Mihăileanu spre a-l ucide?

Pentru *Achim Peteff*:

1) Este culpabil, că prin dar, promisiuni și uneltiri culpabile a îndemnat la crimă?

Pentru *Spiru Alexoff*:

1) Este culpabil, că a ajutat să se comită crima, dând bani pentru cumpărare de revolver?

Pentru *Nicola Bogdanoff*:

1) Este culpabil, că în noaptea de 20 Decembrie, prin sfaturi criminale, a plănuit un complot contra vieții M. S. Regelui?

2) Acastă hotărâre a fost urmată de un act săvârșit, pregătit?

Președintele dă apoi juraților explicațiile de rigore asupra modului cum vor trebui să răspundă la chestiuni.

Ședința se suspendă și jurații intră în camera de deliberare la orele 6.

Verdictul.

La orele 7 jurații ies din camera de deliberare.

Primul jurat, d-l Victor Babeș, dă cetire verdictului:

„Pe onoare și pe conștiința mea, înaintea lui Dumnezeu și a omenilor, declarațiunea comisiei juraților, cu majoritatea de voturi este:

Da! Acuzatul Boiciu Ilieff este vinovat, pentru-că cu premeditare și bună știință a comis uciderea lui Fitowsky.

Pentru *Nicola Miteff*, *Mitu Stoiceff*, *Christu Karambuloff*, același răspuns *Da!* fără circumstanțe.

Da! Alex. Trifanoff, minor, este considerat culpabil. *Se acordă circumstanțe ușurătoare.*

Da! Stoian Dimitroff este culpabil. *Da! Acuzatul avea 20 ani împliniți la comiterea crimei.*

Da! Spiru Alexoff este culpabil.

Da! Achim Peteff este culpabil. *Se acordă circumstanțe ușurătoare.*

Da! Nicola Bogdanoff este culpabil. Se introduce apoi acuză și li-se comunică verdictul.

Ultimele declarații.

D-l *Take Policrat*, pentru partea civilă, după-ace exprimă recunoștința juraților pentru verdictul lor, cere 100.000 de lei despăgubiri, sumă plătită solidar de toți acuzatului.

D-l *procuror-general Ciocărdia*, având cuvântul, rogă Curtea să aplice legea în totă rigore ei pentru acuzat, în limitele verdictului, și citează diferite articole de lege pentru a fi aplicate.

(Președintele intră apoi pe apărători, decă mai au ceva de adăns în urma textelor din lege rostite de d-l procuror-general.)

D-l *Butoianu*, apărătorul lui *Boiciu Ilieff*, declară, că în urma verdictului juraților se raporta la înțelepciunea Curții.

D-nii *Sipsomo*, apărătorul lui *Nicola Miteff*, *Poenaru-Bordea*, pentru *Stoiceff* și *Karambuloff*, cer aplicarea textelor de lege.

D-l *Valerian*, apărătorul lui *Trifanoff*, cere indulgență pentru clientul său.

D-l *Camil Demetrescu*, apărătorul lui *Spiru Alexoff* și d-l *Durma*, pentru *Nicola Bogdanoff*, se referă la aprecierea Curții.

D-l *Th. Vanghelie*, apărătorul lui *Petteff*, spune, că clientul său e cel mai puțin vinovat și cere indulgență.

Sentința.

Curtea, având în vedere deciziunea camerei de punere sub acuzare și verdictul juraților, pronunță următoarea sentință.

Sunt condamnați:

1) *Boiciu Ilieff* la muncă silnică pe viață;

2) *Nicola Miteff* la 20 ani muncă silnică;

3) *Mitu Stoiceff* la 20 ani muncă silnică;

4) *Christu Karambuloff* la 7 ani muncă silnică;

5) *Al. Trifanoff* la 2 ani închisoare;

6) *Stoian Dimitroff* la muncă silnică pe viață;

7) *Spiru Alexoff* la 20 ani muncă silnică;

8) *Achim Peteff* la 5 ani reclusiune;

9) *Nicola Bogdanoff*, la 10 ani detențiune.

Sunt condamnați *Stoian Dimitroff*, *Achim Peteff* și *Spiru Alexoff* la 10.000 lei despăgubiri către partea civilă.

Sunt condamnați toți în mod solidar la 32 lei 15 bani pentru portărei.

Procesul în contumacie.

Se face apoi apelul nominal al acuzatilor, care lipsesc.

Procedura este completă.

D-l *prim-procuror Miculescu*, cere ca Curtea, în baza diferitelor articole din codul penal, să-i condamnă în contumacie.

Curtea pronunță următoarea sentință:

Sunt condamnați:

G. Teodoroff la 20 ani muncă silnică;
Marcu Bosniacoff la 20 ani muncă silnică;

Anghel Pop-Arsoff la 20 ani muncă silnică;

Cohi Zamfiroff la 20 ani muncă silnică;
Traicu Svetcoff la 20 ani muncă silnică;
Boris Saroff la muncă silnică pe viață;

G. Petroff la muncă silnică pe viață;
V. Coveeff la muncă silnică pe viață;
I. Stoianoff la muncă silnică pe viață;
D. Troleff la 20 ani muncă silnică;

D. Iconomoff la muncă silnică pe viață;
D. Davidoff la muncă silnică pe viață;
Al. Burlacoff la 20 ani muncă silnică.

Boris Saroff, *Davidoff*, *I. Stoianoff*, *Kovuceff*, sunt condamnați la 10.000 lei despăgubiri civile.

Procesul s'a sfârșit la orele 9 seara.

SCRIRILE DILEI.

— 15 (28) Noemvrie.

Majestatea Sa monarchul a plecat Duminecă din Viena la Budapesta. Eri a dat audiențe generale la palat.

Consistoriul metropolitan din Sibiu s'a întrunit alaltăieri în ședință extraordinară spre a efectua conclusele congresului ținut în anul acesta. S'au prezentat următorii asessori consistoriali afară de Sibiu: Arhimandritul Filaret Musta, archimandritul Augustin Hamsea, protopresbiterii: Mihail Popovici, Constantin Gurban, Dr. George Popovici, Ioan Droo, apoi ca asessori mireni Nicolau Zigre și Ioan Lengeru. Din asessorii locuitorii în Sibiu au luat parte archimandritul vicariu archiepiscopesc Dr. Ilarion Pușcaiu, Ioan Papiu, Zaharie Boiu, Nicolau Ivan, Mateiu Voileanu, asesor mirean Parteniu Cosma. Au depus jurământ asessorii nou aleși: archimandritul Augustin Hamsea, protopresbiterul Nicolau Ivan și asesorul mirean Parteniu Cosma.

Societatea geografică română își va serba jubileul de 25 de ani în ziua de

6 Decembrie v., printr-o ședință solemnă, care va fi prezidată de M. S. Regele. Etă programul serbării: 1) Cuvântul rostit de M. S. Regele. 2) Cuvântarea d-lui vice-președinte, general G. Manu. 3) Conferința d-lui general C. I. Brătianu, despre: „*Harta țerei după 25 de ani*“. 4) Conferința d-lui explorator Emil G. Racovița: „*Asupra expediției antarctice Belgiene*“. (Cu proiecțiuni electrice). 5) Distribuirea medaliilor comemorative și a *Buletinului* (numărul jubilar) domnilor membrii. A doua și 7 Decembrie la 7 jum. ore seara, va fi la hotelul Capșa, banchetul membrilor Societății, prezidat de Principele Ferdinand, protectorul Societății Geografice Române.

Procesul Hunedorenilor. Sub titlul acesta scrie „*Tribuna*“, că vicespanul comitatului Hunedorei a respins recursul înaintat de cei 8 acuzatului (*Dr. Hossu-Longin și soții*) pedepsiți de căpitanul orașului Hunedora pentru purtarea tricoulului la un banchet dat în onoarea acuzatului după procesul în afacerea Iancu. Advocatul *Hossu-Longin* și *Dr. Vlad* au înaintat recurs la ministrul de interne.

Inaugurarea Capellei române gr. or. în Budapesta s'a făcut, precum se știe, Duminecă. Capela a fost sfințită de episcopul Aradului Iosif Goldiș. La actul solemn au participat numeroși membri ai coloniei române din Budapesta. După serviciul divin episcopul a îndeplinit cununia d-soarei Catița Cimponeriu cu locotenentul br. de Metzger, er la urmă a botezat pe fiul inginerului Onciu. Seara s'a dat un banchet la „*Jägerhorn*“ la care au participat vr'o 60 de persoane, între care d-nii: Dr. I. Gall, juii de Curia Iosif Pop, Mezei și Berlogia, Dr. Emil și Dr. Tit Non Babeș, Dr. Dumitreanu, Dr. Cupșa, N. Vraciu, I. Ratz etc. precum și reprezentanții societății „*Petru Maior*“. La șampania s'au ținut toaste pentru Maj. Sa monarchul, pentru metropolitul Meșianu, pentru episcopul Goldiș și alții. Paroch al nouei biserici a fost numit ieromonahul Ghenadie *Bogoveici*, care a fost distins cu brău roșu pentru meritele, ce și le-a câștigat în jurul înființării parohiei. Capela este aranjată într'un edificiu al fundațiunii Gozdu.

Liberarea Slovacilor osindiți. Din Turoț-St.-Martin se știe, că Sâmbăta trecută au sosit acolo din Beszterezbánya Slovacii osindiți: *Skultety*, *Zapko*, *Zbek*, *Kubarik*, *Cajda*, *Const. Hurban*, *Bravicky* și *Bielak*, care iimpliniseră cele două luni de închisoare la care au fost condamnați. În închisoare au mai rămas cei cu pedepse de peste 2 luni. La gara din T. St.-Martin li-a eșit spre întâmpinare un public numeros, demonstrația însă nu s'a făcut.

Poliția de siguranță din București a început cercetări contra unui Bulgar *Cristea Simionoff*, arestat pentru-că a venit în țară cu un pașaport fals și n'a putut să explice scopul intrării sale în România. Pe de altă parte *Bulgarii I. Vasilevici* și *Tănase Ivanoff* au fost espulsați. — „*Tribuna*“ din Craiova scrie: Renumitul agitator bulgar *Bojin Anghel* din orașul nostru a fost espulsat în seara de Marți pe la Vârciorova. *Bojin Anghel* era afiliat al comitetului macedo-audio-politane din Sofia și întreținea la Craiova o vie agitație printre *Bulgarii sfători* etc. Se știe că *Bojin Anghel* primea gazetele comitetului macedonean pe care le împărțea la ceilalți *Bulgari*. De asemenea se mai știe, că *Bulgarii* din Craiova și cei care se opreau în Craiova aveau dese conciliabule la *Bojin*. În fine, se mai știe, că *Bojin* era într'o asiduă corespondență cu *Saroff* și ceilalți șefi ai mișcării pan-bulgare dela Sofia. Espulsarea lui *Bojin Anghel* se impunea.

Dar pentru biserică. Primim spre publicare următoarea mulțămită: Subsemnatul aduc și pe această cale mulțămită călduroasă Prea Stimatelor Dórnne *Maria Pop Gherendi*, veduva răposatului jude de tribunal Ioan Pop Gherendi din Brașov, care a dăruit bisericii noastre 2 sfeșnice de argint pentru 6 luminați în preț de 54 corone. — Dumnezeu să-i răsplătescă! — *Tohanul*.

putul unor trunchi de arbori. Knoppf merge atât de departe, încât chiar pictând capete de ómeni, le taie pe la mijlocul frunții cu rama. Ori cât de mare maeștru ar fi Knoppf — mai ales în pastelurile sale — tablourile sale par neisprăvite, par nisele sohițe. Căci el uită rostul important al ramei unui tablou, care n'are numai scopul să orneze pânza, ci are un rost tot atât de important ca și piedestalul unei statui: ea are să izoleze tabloul de obiectele, care îl înconjură, să-l facă ceva întreg; un peisagiu pus pe părete are să fiă absolut izolat de părete prin cadru — ca și o statuă prin piedestal izolată de pământ — așa ca să putem vedea independent ținutul, care n'are nici o legătură cu celelalte obiecte de pe părete.

Prin anii 80 portretul unui american a făcut runda prin toate orașele mari artistice ale Europei. S'a strigat mult despre el atunci. Reprezenta familia unui bancher, constătătoare din tată, mamă și o fetiță. Pictorul a ales momentul în care cei trei merg pe stradă. Tabloul reprezintă deoc

ulită lungă în care intră bancherul cu nevastă-sa și cu copila. Acesta din urmă se vede numai de jumătate. Restul îl înghită rama. Criticii bine înțeles, au strigat că absurd să pitezi o uliță când vrăi să faci un portret, că-i s'achiat să dai patru din cincinci părți ale pânzei unor case și pe familia, pe care ai să o portretezi, să strimtozezi într'un unghi, așa ca unul din membrii ei nici nu mai încap decât pe jumătate în tablou. Ei bine, nu-i așa! Înainte de toate pictorul a știut, că pentru ca să facă un portret adevărat al familiei respective, nu se potrivește nici un alt *milieu* decât strada. Omul afeiat, omul grăbit de afaceri trebuie prezentat mergând grăbit pe stradă. Și acest lucru i-a reușit pe deplin. Decă n'ar fi arătat strada lungă înaintea lor, n'am putea avea impresia, că ei se grăbesc. Chiar fata de jumătate încadrată în ramă, e ceea-ce redă mai bine graba familiei întregi. Și — ceea-ce e mai de admirat — așa pe jumătate cum e nu ne jiguesce de loc, aproape nici nu observăm că nu-i întrégă, căci presupunem atât

de bine partea care lipsește, încât o vedem în întregime. D'er trebuie să vezi tabloul acesta pentru-ca să te convingi cât e de admirabil.

Că de fapt e sănătos principiul urmărit de pictor se cunoștie și din aceea, că l'au primit și alții, l'au primit pictori de seama lui Em. Friant, care ne dă admirabilul tablou din muzeul de Luxemburg în Paris: „*La Toussaint*“. Firesce au fost și de aceia, care l'au imitat fără să-l pricépa pe deplin și astfel au greșit. Așa e după părerea noastră Knoppf, care fără să redă mișcarea în tablourile sale, le oiooártesce și tot așa e un pictor cu nume suedian (*Liljenborg*?) care vrea să dea prea multă mișcare, așa ca căercă imposibilul de a reprezenta o pasere în sbor. Bine înțeles, că în loc să o vedem sburând vedem un monstru cu sute de aripi.

(Va urma.)

* Neavând notițele sub ochi nu pot cita numiri și date esacte.

vechiu, 27 Noemvrie 1900. *Moise Brumboiu*, preot gr. cat.

Unchiul Ţarului în Viena. Se anunță din Viena, că marele duce *Sergiu*, unchiul Ţarului, dimpreună cu soția sa *Elisabeta Feodorovna* a sosit zilele trecute în capitala austriacă. El a fost primit de Majestatea Sa Duminecă într'o audiență de o jumătate oră. Mai târziu monarhul i-a re-intors visita la otel „Imperial”.

Sporirea armatei rusești. După o telegramă din Petersburg, ministrul rusesco de război va forma anul viitor încă două corpuri de armată.

Căsătoria morganatică. Ducele de Manchester, care „Evenimentul” din Iași, în vârstă de 23 ani, s'a căsătorit, fără de nici o pompă osebită, cu mis *Helene Zimmermann*, o milionară. Ducele înainte de a deveni om practic, avusese patima actoriei și fusese și redactor la „Newyork Journal”. Contra acestei căsătorii a fost nu numai înalta societate, dar și tatăl fetei, care a spus: „părerea mea este, ca fiicele neguțătorilor să se mărite cu fiu de ai neguțătorilor, dar nu cu duș”. Se vede d'aci, ce pomă bună trebuie să fie ducele, care de altminteri, a fost și actor și diarist.

Cartea Reginei. Prințesa *Elisabeta* de Bavaria, din ocazia cununiei sale cu moștenitorul tronului belgian, a căpătat un cadou de nuntă, care cu drept cuvânt se poate numi cea mai prețioasă operă a unui autor în viață. Cadoul de Regina României și intitulat „*Meine Ruh*” (Linistea mea), cuprinzând scrierile Reginei poete. Legătura cărții prezintă un ales juvaer eșit din atelierul aurariului de curte *Telge* din Berlin. În colțul de sus din dreapta e portretul-medalion al reginei, pictat pe basă albastră de d-sora *Bastian* și încadrat cu briliante. La o parte a portretului e un rămurel de fag, pe care stau căntărele și îndreptate spre chipul reginei căntărele (O alusiune această la pseudonimul literar al reginei: *Carmen Sylva* — cântec de pădure). Din jos de portret și de ramura de fag e numele „*Elisabeth*” cu manuproprie, îmbinat din briliante radiose, și cele patru colțuri ale legăturii sunt împodobite cu câte o roșă, florile predilecte ale reginei.

Esundări în Veneția. Orașul Veneția, regina mării adriatice, este amenințat de un mare pericol. De câte-va zile Veneția este esundată, Marea adriatică e sibiuită de o furtună grozavă. Unde mării de o înălțime gigantă au fost aruncate spre oraș. Piața „*Marco*” este acoperită de apă la înălțimea unui stat de om. De asemenea este esundată și partea mai interioară a orașului. Palatul regesc și palatul „*Doge*” au suferit mult din cauza apei mari. În multe locuri prăvăliile stau sub apă. Pagubele sunt nespuse de mari.

Cum tractează soldații germani cu Chinezii. Un soldat german din China trimite la ai săi o scrisoare cu data de 29 Septemvrie, în care istorisește isprăvile, cele fac soldații împăratului *Wilhelm*. Etă ce dăce el: „*Dela Tien-Cin până la Peking* este un drum de 160 Chm. Total e împușcat și pustiu. Satele au fost arse, așa că pe întinderea unui ținut întreg nici o casă n'a mai rămas. În toate părțile zac cadavre de Chinezi îngropați și aerul e infectat de mirosul greu. Rîul *Pejho* poartă în alvia sa sute de cadavre și totuși noi îi bem apa ca animalele pe o câldură teribilă. Ne bucurăm căpătând astfel de apă. Totă ziua *jejuim*, omorîm și dispuim.... Nu trimitem bani, sunt aici destui și de altfel nu li-aș fi nici un folos. O sticlă de bere costă un dolar... Până acum am ucis 17 Boxeri, pe 12 cu ocazia luptelor pe strade. În fortun Chinez a pușcat asupra mea, dar nu m'a nimerit. Eu însă l'am culesc o pușcătură la pământ și în furia mea l'am străpuns cu baionetă în spate și din apropiere a descărcat încă odată pușca în el, așa că zăcea la picioarele mele cu totul sfâșiat. În genere dîs *suntem* grozav de crudeli față cu Chinezii. Cel ce cade în mâinile noastre ca prizonier, acela e fiul morții. Ii

omorim pe toți”. — Tote acestea să fie o urmare a cuvintelor împăratului Germaniei: „pardon nu se dă”?

Omor din răsbunare. Din Belgradul Serbiei se scrie, că fostul șef de district *Protici* a fost omorât în *Crusevač*, când mergea din hotel spre casă. Se crede, că a fost omorât din răsbunare, căci *Protici* a fost condus desbaterile în procesul unei bande de haiduci sârbi.

De lângă Alba-Iulia.

— Noemvrie 1900.

On. D-le Redactor! Despărțământul *Alba-Iulia* al „*Reuniunii* învțătorilor români din *Arhidieceza* gr. cat. de *Alba-Iulia* și *Făgăraș*” și-a luat adunarea generală de toamnă în *Galda-de-sus* la 17 Noemvrie a. c.

Pe când unii se jeluiesc, că adunarea generală ținută în *Blăși*, dintr'un motiv său altul n'ar fi atins scopul de demnitatea recerută și dorită de membrii ei, și pe când alții numai „*la vorbă*” se ocupă cu rezultatul adevărat, ce-l poate da această *Reuniune* corpului învțătoresc, care numai și numai sub stălugul ei își va pute elupta totul... — eu măngăiat în suflet pot afirma, că învțătorii din tractul nostru n'au utilizat vorba „*tot începutul e greu*”, care dă aer de respirat celor ce cu totă ocaziunea bucuș și ar mai rămâne o oră în brațele neactivității, ci pătrunși de adevăratul ideal, ce-l reclamă spiritul și-timpul delat ei și față de *Reuniune*, și-au achitat datorințele lor cu demnitate.

Precum în trecut, așa și cu ocaziunea adunării generale de toamnă, ținută la 17 Noemvrie în *Galda-de-sus*, atât învțătorii, cât și preoții o parte au dat dovadă, că ști cunosc datorințele lor.

Deja la 8 ore toți învțătorii tractului, afară de 2, în frunte cu d-l *Protopop S. Micu* și cu d-nii preoți *Ioachim T. Raican*, *E. P. Bota* și *C. Rațiu*, *A. Francu*, *I. Raica*, apoi fruntași din loc și jur, își înălțau rugăciunile în frumoasa biserică din *Galda-de-sus*.

La finea st. liturgii *P. O. D. protopop S. Micu* ține o frumoasă predică, arătând iubirea și alipirea, ce-o datorează poporul școlii și făcând să pricépa trebuința de a nu-se feri de jertfele, ce i-se cer pentru susținerea ei.

De aici plecarăm cu toții la școală, de unde până la sfârșitul ședinței nu s'a mișcat nimeni. Președintele despărțământului, *Ioan Pampu*, în vorbirea sa de deschidere, după-oe arată scopul adunării, atinge pe larg pozițiunea, ce trebuie să o ia învțătorul pe unele terene ale vieții, și în speacial pe terenul social, spre binele și înflorirea școlii.

După citirea apelului nominal ia din nou cuvântul d-l *Protopop*, dând frumoșe povețe poporului și tuturor, cari am fost de față, punându-ne la inimă școlii și bisericii.

Tote punctele din programă au fost cu interes desbătute, atât din partea învțătorilor cu vot decisiv, cât și din partea preoților cu vot consultativ.

Intre concluse s'a înțeles, că comitetul central să intervină la *Ven. Consistor* pentru a-se regula cestiunea diurnelor în felul, ca și cu ocaziune participării la adunarea despărțământului să se dea diurne și spese de călătorie; comitetul central să intervină la *Ven. Consistor* pentru a precisa printr'un circular dreptul învțătorului, garantat prin lege, de a fi membru ordinar cu drept de vot al senatului școliar, care drept în regulamentul nostru archidieceșan fiind neprecisat, a dat ansă la multe neînțelegeri între preot și învțător.

Președintele adunării cetesce un raport, arătând starea *Reuniunii* în genere, activitatea comitetului central, deursul adunării generale din urmă, activitatea despărțământului și în fine activitatea despărțământului. Asupra raportului s'a învois o discuție viuă. Aici amintesc numai atât, că desp. nostru doresce, ca nu numai 5—6 despărțăminte, ci toate să stea în legătură cu comitetul

central și să se acomodeze întru toate stărilor.

Urmăz alegerea ofoialilor despărțământului pentru anul viitor. Prin votare secretă se realez cu majoritate absolută: Președinte *Ioan Pampu*; notat *George Spățăcean*; cassar *Nicolae Bătăoiu* și bibliotecar *N. Dună*.

Adunarea de primăvară se va ține în opidul *Ighiu*.

Mulțumind președintele pentru interesul membrilor și al d-lor preoți arătând față de *Reuniune*, precum și pentru încrederea din nou pusă în oficialii realeși, ne-am intrunit la masa ospitală a învțătorului local, unde prin toaste, cântări și voie bună crescu dispoziția în inimile tuturor. A toată d-l *Protopop S. Micu* pentru *Es*. Sa *Metropolit* ca *patron* *Reuniunii*; *Ioan Pampu* pentru preoțimea, care nisuesce să lucre mână în mână cu învțătorimea; d-l *Preot A. Francu* pentru idealul învțătorului, — și mai multe alte toaste.

Dea Dumnezeu să aușim de bine și în viitor.

ip.

Din China.

Agenției *„Reuter”* i-se telegrafază din *Peking* cu data de 24 l. c., că corpul diplomatic s'a intrunit în acea di în ședință închisă, stabilind unanim condițiunile *prealabile de pace*. După-oe guvernele puterilor vor fi aprobate și din partea acestor condițiuni, se vor pute începe negocierile definitive cu plenipotențiții guvernului chinez. Condițiunile din cestiune n'au fost publicate încă, se crede însă în general, că principiile fundamentale corăspund condițiilor din nota francesă și cuprind următoarele pretensiuni:

1. Pedepsirea culpașililor principali;
2. Despăgubire corăspunșătoare diferitelor puteri, ai căror rașuși au suferit pagube;
- 3) Un puternic detașament internațional în *Peking* pentru apărarea ambasadelor.
- 4) Ocuparea unor anumite puncte între *Peking* și *Taku*.

„*Neueste Nachrichten*” primesc din *Petersburg* o telegramă, în care se dăce: în golful *Pecili* vor rămâne 2000 de Ruși, adecă 4 batalioane. Dintre acestea 1 său 2 batalioane în *Tien-Cin* și *Peking*, er 1 batalion în *Taku* peste iernă. Ce privesc *invoiala separată ruso-chineză*, corăspondențului numitei foi este informat, că prin acesta se vor regula raporturile viitoare în *Mandsuria*, care garantăza *Rușilor* avantajii mari economice. Amănuntele nu sunt încă cunoscute, căci atât autoritățile rusești, cât și cele chineze păstrăză cel mai mare secret.

Foia *„Novi Kraj”* din *Port-Arthur* publică un edict al împăratului Chinei datat 26 Septemvrie. În edictul acesta împăratul dăce, că războiul a provocat grave încurcături, ceea-ce îndemnă pe împărat să eruzeze cauzele miseriliilor de față, fiind-că tronul n'a voit de loc să stea peste imperia nenorocoirile acestea. S'a descoperit, că sunt vinovați toți acei prinți și miniștri responsabili, cari cu banii au așțitat pe *Boxeri* și pe ceilalți revoluționari, provocând disordine și silind curtea imperială să fugă. Impăratul poroncește drept aceea, ca prinții *Cuan*, *Caisun*, *Pucin*, *Cailin*, *Caijan* și *Tuan*, mai departe măștrul *Cerasemonii* *Kan* și ministrul de justiție *Crasuon* să ni lipsiți de post, să li-se ia nobilitatea, ordinez și averile și pentru a fi aspru pedepsiți să fiă trimiși înaintea tribunalului militar.

Prizonierii burii pe insula St. Elena.

Rar sosesc vr'o scire despre sôrtea amară, ce o duo prizonierii burii pe insula *St. Elena*. Pricoina este, că *Englezii* griješnic, ce li-se osindăți nu potă griješnic, ce n'ar fi pe plăcerea lor. Uneori însă totuși succedea vr'unul din prizonieri să trimită la ai săi vești autentice despre traial, ce-l au în robia engleză. O scrisoare de felul acesta

a trimis de curând un oficer german, care luptând în războiurile *Burii*, a căcut în captivitate. Etă ce scrie el:

Am ajuns în captivitate după luptele purtate în jur de *Mafeking*. Ne-au transportat aici de pe câmpul de luptă și în cele dintăru patru zile nu ni-au dat nimic de mănecare. În cele două săptămâni, ce au urmat, am căpătat 1/4 funt de mănecă pregătit din carne de cal, puțină cafea și o bucățică de pâne. Furesce, noi am protestat contra acestui tratament și între altele i-am scris și comandantului suprem *Roberts*, plângându-ne că *Baden-Powell* ni-a promis, că vom căpăta hrană ca orș care soldat engles.

Abia decă aflu cuvinte potrivite pentru a caracterisa purtarea noastră de dură a *Englezilor* față de noi. Ei au tratat în mod, ce nu se pôte desorie, mai ales cu răniții. Nici vorbă de îngrijire, ba nenorocități de ei trebuiau să-și cumpere ochiar și pâne. Așa se pare, că la *Englezii* e sistem de a tracta cu răniții întoamă ca și cu animalele. Despre asta s'ar pute scrie volumuri întregi.

Este caracteristic la *Englezii*, că ei și-au vârsat furia și mânia asupra prizonierilor și răniților. S'a întâmplat de pildă, că ei au măcelărit pe răniți, orș pușcau asupra lor din mare depărtare. Pentru a ilustra neîndurarea engleză. voi istorisi următorul cas:

Tabăra noastră este închisă cu sîrmă. Tot la 20 metri au pus câte o sentinela. Acestora li-s'a ordonat, că decă vr'un prizonier să-l încuşeze. Despre ordinul acesta însă prizonierii n'au fost încunoscințăți. Nu de mult un *Bur* de vr'o 15 ani s'a apropiat de sîrmă, ca să caute nisce lemne. Sentinela a apucat arma și l'a împușcat. *Burii* s'au amărit grozav de această bestialitate și au năvălit asupra Englezilor.

Puțin înainte de acesta a fost trimisă o comisiune, ca să examineze, decă plângerile corăspunșătoare mării lupte. Mai rădiu ni-a venit la mână raportul comisiunii și m'a surprins, că de mult se denaturăză în el adevărul. Raportul dăce, că stările de aici sunt escelente, pe când de fapt ele sunt insuportabile. În *August* și *Septemvrie* a plouat mereu și întam până în genunchii în noroi. Acum însă nu avem apă, fiind-că a urmat seceta și nici pentru băut nu s'apătată, decă de totă fac *Englezii*, ca de neorădit că de nu aibă încunoscință despre raporturile de aici.

ULTIME SCIRI.

Blăși, 28 Noemvrie. (Telegr. part. a „*Gaz. Trans.*”) Aseră la ôrele 7 a încetat din viață *Dr. Ioan Rațiu*, canonic metropolitan, bărbat activ și scriitor de frunte bisericesc.

DE VREMURI VECHİ.

O listă de bucate din vremuri vechi. În vremea de-odată, când lumea era lumă și traiul trăd, erau obiceiurile așa decă, că după-oe sosia vremea, ca o calfă de meseriaș să fiă declarat ca măestru din partea așa numitului „*teh*”, el (noul măestru) de voie, de nu voie, totuși trebuia să aranjeze un ospet în cinstea membrilor „*tehu*lui”. Ca să avem o idee de modul, cum se făceau la ei acest fel de ospete, e bine venită următoarea listă de bucate, ce-o aveau prescrisă în acel scop și care a rămas ca moștenire din acel timp. Etă lista:

- 1) Blidul dintăru de mănecare are să fiă varză cu carne cu bot de porc și întreg capul lui, și să fiă patru ôse cu mădună.
- 2) Mănecare de găină pe tăier, cu zamă dulce, care se fiă din deo găini.
- 3) Urez cu două ciolane, în care se se afle și deo găini. Zamă năgră cu patru pucei grași.
- 4) Friptură pe tăier de mușchi grași.
- 5) Friptură pe tăier de mușchi grași.
- 6) colaci, nuoi, alune, și pe lângă toate aceste vinuri de ajuns de aceea le place măestrilor... Așa sciau măestri să-și petrecă pe acea vreme. Spuneți măestrilor, când vor mai fi acele timpuri?

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu*.
Redactor responsabil: *Gregoriu Mureșianu*.

Cursul la bursa din Viena.

Din 27 Novembre n. 1900.

Renta ung. de aur 4%	115.20
Renta de corone ung. 4%	90.35
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	119.50
Impr. căil. fer. ung. în argint. 4 1/2%	99.30
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	117.50
Bonuri rurale ungare 4%	90.80
Bonuri rurale croate-slavone	92.50
Impr. ung. cu premii	167.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	170.—
Renta de argint austr.	98.05
Renta de hârtie austr.	97.65
Renta de aur austr.	115.70
Losuri din 1860.	134.25
Acții de-ale Băncii austro-ungară	16.92
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	668.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	657.75
Napoleonori.	19.18
Mărci imperiale germane	117.65
London vista.	240.55
Paris vista	95.85 1/5
Rente de corone austr. 4%	98.20
Note italiene	90.85

Cursul pieței Brașov.

Din 28 Novembre. 1900.

Bancnota rom. Cump.	18.88	Vënd.	18.96
Argint român. Cump.	18.70	Vënd.	18.80
Napoleon'ori. Cump.	19.12	Vënd.	19.17
Galbeni Cump.	11.20	Vënd.	11.30
Ruble Rusesce Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	117.60	Vënd.	117.63
Lire turcesce Cump.	10.70	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

Nr. 95—1900.

Publicare de licitațiune.

Subscrisul senat bisericesc escrie prin acésta licitațiune publică, pentru edificarea bisericeii din parochia Rebra-mare (Nagy-Rebra) comitatul Bistrița-Nășeud, pe basa planului și devisului de spese, aprobat de Prea Ven. Consist. Eppese al Gherlei, cu clausula de ditto 18 Iulie 1899, sub Nro- 6190, pe ziua de 16 Decemvrie 1900 st n. la 10 ore a. m.

Licitațiunea va fi verbală și cu oferte închise cari vor fi a se așterne la adresa senatului bisericesc, provădute cu vadiul legal, până la datul licitărei.

Planul și devisul de spese, precum și condițiunile de licitațiune se pot vedé în cancelaria oficiului parochial gr. cat. Rebra-mare, până la ziua de licitare.

Prețul de strigare se statorcesc cu 30 570 corone.

Din ședința ținută la 12 Nev. 1900.

Președintele: Notariul:
Onisim Rotariu. Constantin Suciu,
preot local gr. cat. 1050,2—3

Nr. 6769—1900.
tlkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. járásbiróság mint tlknyvi hatóság, közhírré teszi, hogy a Chiserean Demeter végrehajtatónak Cazán Maté lui Mathé végrehajtást szenvedő elleni 280 korona tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a fogarasi kir. járásbiróság területén lévő Bethlen községben fekvő a bethleni 459. sz. tlkvbén Grama Anna szül. Cazán, Cazán Maté lui Maté és Grecu Anna l. Maté nevén álló 96, 97 hrsz. ingatlanra 846 kor., vétel árban elrendeltetik és pedig a C. 22, 23 Cazán Maté és neje Ludu Mária javára bekebelezett hasznélvezeti jog fenntartása mellett, ha azonaban az ingatlan vételára a hasznélvezetett megelőző tehertételek kiegitésére szükséges s 8400 koronában megállapított összeget nem úti meg, ugy az árverés hatálytalanná válik s az ingatlan e szolgalmi jog fenntartása nélkül a kitűzött határnapon ujabban elárvereztetik, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1901. évi Január hó 3-ik napján d. e. 10 órakor Bethlen községében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 84 kor. 60 fil. készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Fogarasón, 1900 évi augusztus hó 22-én.

A kir. jbiróság, mint tlkvi hatóság.

SCHUPITER
kir. albiró.

1146,1—1.

Tipografia A. Mureșianu, Brașov.

Chief-Office 48, Brixton-Road, London, sw.

DIGESTIV

a farmacistului A. Thierry's
Prav universal englesesc pentru mistuire, se recomandă ca remediu la orș și ce suferințe de stomac. Escită apetitul și ajută mistuirea. Fiă-care cutiă trebuie să fiă provădută cu subscrierea producătorului. O cutie trimite franco după primirea prețului de 3 corone
Apotheker A. Thierry's Balsam-Fabrik,
în Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.

Analizat de autorități medicale și aplicat în spitaluri cu mare succes ca medicament exterior

SPIRIT
contra
REUMATISMULUI
vindecă iute și sigur
so'dină, Rheuma, Ischias și alte.

Efectul în unele casuri este extra-ordinar, că după o mi-ă întrebuintare, încetéză durerile și la bóle învechite.

Dureri de dinți și cap
alină în 5 minute.

Prețul unei sticle cu instrucția folosirei 1 coronă, calitate mai tare cor. 2.40
Se capătă în tóte farmaciile.

Cu posta cu rambursă séu după primirea prețului trimite producătorul

WIDDER GYULA,
farmacist în S.-A.-UJHELY.

Depou principal în Budapesta: în farmacia d-lui Josef v. Torok Király-utca Nr. 12, și Egger's farmacia Nador VI. Váci-Körut 17. — În Brașov: la farmaciile d-lor Victor Roth, farmacia la „Ursu“, Franz Kelemen, Carl Schuster, Friedrich Stenner, Alexina Jekelius. — În Coahalm: farm. Victor Melas.

Mulțime de scrisori de reumuscită și mulțumire. Vindecări miraculoșe.

Premiat cu diplome și medali de aur la exposiția din Cairo 1885, și la exposiția hygienică din Londra 1886.

1142,20—4

ANUNCIURI
(insertiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrișei
administratiunii. In casul publicării unui anunciu mai mult de odată se face scădemént, care creșce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“

Unt pentru Ceai
(Theebuter) 1140,1—10
din Lăptăria Centrală Brașov,
se capătă în fie-care și prospăt
în prăvăliile mai de frunte de delicatose și coloniale,
și în Lăptăria Centrală Brașov Str. de mijloc nr. 33.

Sz. 6030—1900. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. járásbiróság, mint tljkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy a „Furnica“ fogarasi takarékpénztár végrehajtatónak Bardós George Juon és társa végrehajtást szenvedők elleni 200 kor. — fil. tőke követelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a fogarasi kir. járásbiróság területén lévő Szkorei községében fekvő a szkorei 438 számú telekjkvben A + a. 1766 hrsz. ingatlanra 112 kor., a 4651 hrsz. ingatl. 166 kor., a 6897, 6900 hrsz. 86 koronában, valamint a szkorei 76 sz. tljkvbén Fuciu Maria és Fuciu Maria nevén álló A + alatt foglalt

150,	151	hrsz. 328 kor.,	1997	hrsz. 22 kor-,	4912	hrsz. 31 kor.
1017	17	2482, 2485	14	4962	22	22
1452, 1454	10	2521, 2522	37	5797	39	39
1762	10	2888	36	6121	4	4
1788	40	3046	4	6198/1	9	9
1923	20	3409	20	7259, 7262,	54	54
1992	102	4833, 4834	50	7265		

koronában ezennel megállapított kikiáltási árban mind két tljkönyvben az özvegy Fuciu Maria a-lui Juon javára bekebelezett élethossziglani hasznélvezeti jog érintetlen hagyásával az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1900. évi Deczember hó 29-ik napján délelőtt 10 órakor Szkorei községében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. törv. cz. 170-ik §-ea értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Fogaras, 1900. évi július hó 26-án.

A fogarasi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

NÁDUDVARY,

1164.

kir. albiró.

ABONAMENTE
LA
„GAZETA TRANSILVANIEI“
Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.	3 fl. —
Pe șese luni.	6 fl. —
Pe un an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni.	10 fr.
Pe șese luni	20 fr.
Pe un an	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminică.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an	2 fl. —
Pe șese luni.	1 fl. —
Pe trei luni	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an	8 franci.
Pe șese luni.	4 franci.
Pe trei luni	2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.
Domni carș se vor abona din nou, se binevoiescă a scrie adresa lámurit și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciureu și la Eremias Nepoții.